
НУМИЗМАТИКА

DOI: 10.29039/2413-189X.2025.30.442-446

НОВЫЙ ДИФФЕРЕНТ НА ХЕРСОНЕССКОЙ ДРАХМЕ ОК. 175 Г. ДО Н.Э.

Игорь Валентинович Шонов

*Институт археологии Крыма Российской академии наук, Симферополь, Россия
aspuryg@gmail.com*

Аннотация. В статье рассматривается вопрос о дифферентах в виде инициальных букв на херсонесских драхмах II в. до н.э. К уже известным на этих драхмах добавляется новый дифферент в виде буквы К. Предполагается, что в рассматриваемой серии серебряных монет группа дифферентов в виде букв принадлежала чиновникам Антиоха IV Эпифана, которые являлись его кровными и некровными родственниками, и ему самому. Все это указывает на финансирование Сирией Херсонеса Таврического во II в. до н.э.

Ключевые слова: Херсонес, Антиох IV, Клеопатра I, Дионисий, Селевк IV

NEW COUNTERMARK AT THE CHERSONESAN DRACHMA OF 175 BC

Igor' V. Shonov

*Institute of Archaeology of the Crimea of the Russian Academy of Sciences, Simferopol, Russia
aspuryg@gmail.com*

Abstract. This article discusses the monograms on Chersonesan drachmae from the second century BC. The already known monograms on these drachmae are supplemented with new monogram showing letter K. The entire group of monograms belongs to the officials of Antioch IV Epiphanes, who were obviously his blood and non-blood relatives. All this indicates that Taurica Chersonese go money from Syria in the second century BC.

Keywords: Chersonese, Antioch IV, Cleopatra I, Dionysiops, Seleukos IV

Ю. Г. Виноградов и А. Н. Щеглов пишут: «На насильственный характер овладения Северо-Западным Крымом косвенно указывает не только строительство укреплений, но и находка на Кульчукском некрополе воинского надгробия Парфения, сына Сириска, херсонесского типа, а также выпуск в Херсонесе парадных серий монет с победными сюжетами» [9, с. 323–324]. Заметим, что речь идет о монетах из бронзы [1, с. 35–59, табл. II–IV, 36–59]. Они же считают, что «самое яркое и убедительное свидетельство совершившихся военных действий непосредственно против основанного Ольвией и связанного с ней поселения дали раскопки эталонного для Северо-Западного Крыма памятника – агломерации Панское I и ее некрополя». По заключению Ю. Г. Виноградова и А. Н. Щеглова, «Полученные на Панском I наблюдения и материалы, очевидно, сталкивают нас с редчайшим случаем, зафиксированным археологией и не дошедшими до нас в письменных памятниках фактом военного конфликта между двумя северопонтийскими полисами. Эта «неизвестная война» за плодородный равнинный район Северо-Западного Крыма, судя по всему, закончилась поражением Ольвии». Авторы заключают, что «Разгром крепости, сопровождавшийся пожаром и разрушениями, произошел не позднее середины IV в.» [9, с. 324].

Наблюдения над сменой монетных типов Херсонеса хотя и существенны, но не отражают главных изменений, произошедших в его монетном деле. Первое – это появление у полиса прежде отсутствовавшего источника серебра для организации серебряной чеканки. Херсонес, как известно, собственными рудниками не владел, и даже если принимать за достоверное высказывавшееся некоторыми исследователями предположение об оказании

ему помощи со стороны Гераклеи в войне с Ольвией за Керкинитиду, то и это не могло бы объяснить причин экономического подъема Херсонеса. Второе – это снабжение серебряных монет дифферентами в виде инициальных букв, осуществлявшееся в дальнейшем помимо помещения на них имен магistratov или эпонимов. Эти дифференты являются единственную возможность объяснить их значение также единственным возможным методом сравнения их с начинаящимися с этих букв именами настолько известных в свое время правителей и членов их семей, что они не нуждались в более понятных аббревиатурах или монограммах, и выявления совпадений. Этот метод приводит к правителям Сирии. В настоящее время не все инициалы династов задействованы в совпадениях с соответствующими им именами магистратов. Поэтому несомненный интерес представляет каждая находка серебряных херсонесских монет с не известными прежде сочетаниями имен магистратов и дифферентов.

При Антиохе IV Эпифане начинается обильная чеканка в Херсонесе серебряных монет типа «голова Девы вправо – Дева, поражающая копьем лань». Это был второй тип серебра, чеканенный, когда в Сирии правил этот царь. Недавно стала известна еще одна монограмма в виде буквы К. На распаханном поле, на ближней хоре Херсонеса были найдены три серебряных монеты этой же группы с именами магистратов: YMNOY, MENEΣΤΡATOY и EYPYΔAMOY (рис. 1, I–3; табл. 1, I–3).

Описание монет этого типа:

Л. С. Голова Девы в венке вправо, позади лук и колчан.

О. С. Дева, поражающая копьем лань, влево. Внизу, слева и справа дематикон – ХЕР. Справа или внизу имя магистрата: YMNOY, EYPYΔAMOY или EYPYΔAM(OY), MENEΣΤΡATOY или MENEΣΤРA(TOY).

Этот тип монет давно известен нумизматам [8, табл. XIV, 1–2; 10, табл. IV, 7; 4, с. 240, пр. 1; 5, с. 258]. В серию входит и младший номинал:

Л. С. Голова Девы в венке вправо, позади лук и колчан.

О. С. Горит и лук вправо, вверху надпись ХЕР, внизу такие же имена, как и на старшем номинале: YMNOY, EYPYΔAMOY или EYPYΔAM(OY), MENEΣΤРATOY или MENEΣТРA(TOY).

Ранее данная серия датировалась 210–200 гг. до н.э. [1, № 133–136]. Позднее она была переатрибутирована на 200–190 гг. до н.э. [17, с. 343]. Имя Менестрата переходит на следующую серию монет, датируемых до 187 г. до н.э. Кроме этого имени присутствуют еще два: YMNOY и EYPYΔAMOY. Все остальные ранее помещаемые на монетах Херсонеса имена к этому времени исчезают, что может, по мнению ряда исследователей, отражать подпадение Херсонеса под боспорское влияние. Имя Менестрата известно в эпиграфических памятниках I–III вв. н.э. на Боспоре, где фиксируется до 30-ти имен и патронимиков [13, с. 883]. В них упоминается имя наместника в Феодосии Менестрата, сына Госемфлия [13, № 36]. Род Менестрата занимал высокое положение на Боспоре в римское время. Например, Менестрат, сын Менестрата, при царе Аспурге был наместником острова [13, № 40]. Имя Юлия Менестрата, хилиарха и пресбевта, отмечено в Танаисе. Судя по всему, большинство из этих чиновников принадлежит членам одной известной семьи боспорских аристократов, один из которых, возможно, был наместником в Херсонесе в начале II в. до н.э. Имя Менестрата встречается и в надписях Ольвии.

Второе в этой серии имя "Үμνος может отождествляться с "Үμνος Σκύθα, присутствующее в списке арендаторов из Херсонеса [21, № 403aA] и в херсонесских астиномных клеймах, датируемых 251–200 гг. до н.э. [2, № 112; 6, № 36; 7, с. 120, № 121, табл. XIII, 13–14; 14, с. 146; 12, с. 104, 111, № 10]. В дельфийском декрете оно фигурирует как патронимик херсонесита, получившего проксению в Дельфах в 195/94 гг. до н.э. [11, с. 249, № 14]. Имя Σκύθας для херсонесской ономастики редкое, что дает возможность предположить, что отцом "Үмнуу был известный также из астиномных клейм Σκύθας Σωπόλιος. Они датируются 230–215 гг. до н.э. [12, с. 110, № 49]. А дядей, возможно, являлся астином Απολλώνιος Σωπόλιος [12, с. 10, № 34]. В семьях аристократов Херсонеса традиционно передавали детям имена деда и прадеда, в виду чего ограниченное число имен становилось родовым. Вполне вероятно, что

сын именно этого Гюмна, Σόπολις "Үμνου, также занимал должность астинома. Его клейма датируются 175–160 гг. до н.э. [12, с. 112, № 33].

В данном выпуске монет выявлены экземпляры с дифферентами на некоторых штемпелях [17, с. 345]. Буквы А и Δ находятся на монетах с именем магистрата Гюмна. На экземплярах с именем Менестра и Евридама присутствует дифферент А. Возможно, что наличие этих дополняющих имена дифферентов отражает влияние селевкидского царя Антиоха IV Эпифана на Херсонес. Эти же буквы присутствуют на серебряных тетрадрахмах Антиоха IV [20, pl. 6, № 1474, 1472b]. Буква А, очевидно, относится к известному имени царского эпистографа Дионисия, при Антиохе IV [18, с. 100]. Буква А является инициалом самого царя Антиоха IV. Если наше предположение о значении дифферентов верно, то первые выпуски этих драхм должны датироваться 175–171 гг. до н.э.

На одной из публикуемых трех монет на реверсе справа от Девы находится дифферент К (рис. 1,3; табл. 1,3). Данная монограмма может относиться к принцессе Клеопатре, которая была дочерью сирийского царя Антиоха Великого, а также сестрой Селевка IV и Антиоха IV. Эту же букву К мы видим на серебряных тетрадрахмах типа «Аполлон – Амфал», чеканенных при Селевке IV [20, vol. I, p. 470]. Буква К также встречается на тетрадрахмах Антиоха III Великого типа «голова царя в повязке вправо – идущий слон вправо», вверху надпись ΒΑΣΙΛΕΩΣ, внизу имя Антиох, под именем буква К [20, vol. I, pl. 58, № 1135.2]. Эта принцесса впоследствии стала женой Птолемея V Эпифана и царицей Египта. С этим царем Египта Антиох III Великий воевал. В ходе этой войны Антиох III захватил Келесирию, включавшую в себя Палестину и Финикию. В 196 г. до н.э. был заключен мирный договор, согласно которому женой Птолемея V Эпифана стала дочь Антиоха III Клеопатра I [3, с. 236]. В приданое Клеопатра получила завоеванные территории, доходы с которых делились между Селевкидами и Лагидами [16, кн. 12, гл. 4.1]. Птолемей V планировал отвоевать эти территории, но не смог из-за своей смерти в 180 г. до н.э. [15, XXVIII, гл. 1]. Клеопатра, как регент при своих малолетних детях Птолемея VI Филометора, Птолемея VIII Эвергете и Клеопатра II, удерживала обе стороны от войны. Ее смерть в 176 г. до н.э. поменяла расстановку сил. Регентами стали евнухи из Хузестана Евлей и бывший сирийский раб Леней, готовившиеся к войне [19]. Очевидно, смерть Клеопатры I приходилась на 175 г. до н.э., когда в Сирии пришел к власти ее брат Антиох IV Эпифан.

Статистика монетных выпусков рассматриваемой серии, сочетающих на себе имена и инициалы, следующая: К – "Үмноς – 1 экз., А – "Үмноς – 5 экз., Δ – "Үмноς – 5 экз., А – Μενέστρατος – 3 экз., Δ – Μενέστρατος – 2 экз., А – Εύροδιος – 3 экз. Делать какие-либо выводы без штемпельного анализа преждевременно, но уже сейчас можно отметить, что в серии рассматриваемых выпусков после находки монеты с инициалом К значение этого и двух других дифферентов не может быть цифровым обозначением числа исполнений должностным лицом одинаковой должности, что, безусловно, сужает круг поиска ответа на вопрос предназначения этих дифферентов и не противоречит предполагаемому нами ответу на него. Также не находится оснований отказаться от предложенной ранее датировки всей этой обильной серии серебра 175–164 гг. до н.э. [18, с. 101].

Таблица 1. Описание серебряных монет Херсонеса 175–164 гг. до н.э.

№	Монета	Л. С.	О. С.
1	Драхма	Голова Артемиды вправо. Сзади горит и лук	Дева, поражающая копьем лань, влево. Внизу имя ΜΕΝΕΣΤΡ. Слева ХЕР
2	Драхма	Голова Артемиды вправо. Сзади горит и лук	Дева, поражающая копьем лань, влево. Внизу имя ΕΥΡΥΔΑΜΟΥ. Слева ХЕР
3	Драхма	Голова Артемиды вправо. Сзади горит и лук	Дева, поражающая копьем лань, влево. Внизу имя YMNOY. Вверху ХЕР, справа К



Рис. 1. Серебряные монеты Херсонеса 175–164 гг. до н.э.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Анохин В.А. Монетное дело Херсонеса (IV в. до н. э. – XII в. н. э.). Киев: Наукова думка, 1977. 176 с.
2. Ахмеров Р.Б. Об астиномных клеймах эллинистического Херсонеса // ВДИ. 1949. № 4. С. 99–123.
3. Бенгтсон Г. Правители эпохи эллинизма. М.: Главная редакция восточной литературы, 1982. 392 с.
4. Бертье-Делагард А.Л. Несколько новых или малоизвестных монет Херсонеса // ЗООИД. 1906. Т. XXVI. С. 215–276.
5. Бертье-Делагард А.Л. Материалы для весовых исследований монетных систем древнегреческих городов и царей Сарматии и Тавриды // Нумизматический сборник. М., 1913. Т. II. С. 49–134.
6. Борисова В.В. Амфорные ручки с именами астиономов древнего Херсонеса // ВДИ. 1949. № 3. С. 86–92.
7. Борисова В.В. Керамические клейма Херсонеса и классификация херсонесских амфор // Нумизматика и эпиграфика. 1974. XI. С. 99–124.
8. Бурачков П.О. Общий каталог монет, принадлежащих эллинским колониям существовавших в древности на северном берегу Черного моря, в пределах нынешней Южной России. Одесса, 1884. 289 с.
9. Виноградов Ю.Г., Щеглов А.Н. Образование территориального херсонесского государства // Эллинизм: экономика, политика, культура / Отв. ред. Е.С. Голубцова. М.: Наука, 1990. С. 310–371.
10. Гиль Х.Х. Новые приобретения моего собрания // Записки Русского археологического общества. 1891. Т. V. С. 343–360.
11. Граков Б.Н. Материалы по истории Скифии в греческих надписях Балканского полуострова и Малой Азии // ВДИ. 1939. № 3. С. 231–315.
12. Кац В.И. Типология и хронологическая классификация херсонесских магистратских клейм // ВДИ. 1985. № 1. С. 87–112.
13. Корпус боспорских надписей / Под ред. акад. В.В. Струве. М., Л.: Наука, 1965. 951 с.
14. Михлин Б.Ю. К изучению херсонесских керамических клейм // ВДИ. 1979. № 2. С. 139–159.
15. Полибий. Всеобщая история / пер. Ф.Г. Мищенко. М.: Директ-Медиа, 2008. 3319 с.
16. Флавий Иосиф. Иудейские древности. М.: Крон-Пресс, 1996. 864 с.
17. Шонов И.В. Клад серебряных херсонесских монет II в. до н.э. // МАИЭТ. 2003. Вып. X. С. 342–354.
18. Шонов И.В. Серебряные монетные выпуски Херсонеса Таврического 178–164 гг. до н.э. // История и археология Крыма. 2019. Вып. X. С. 97–104.
19. Bevan E.R. The House of Ptolemy. A History of Hellenistic Egypt under the Ptolemaic Dynasty. Chicago: Ares Publishers Inc., 1989. 432 с.
20. Houghton A., Catherin L. Seleucid Coins: A Comprehensive Catalogue. Part I: Seleucus I through Antiochus III. Vol. I-II. Hardbound, 2002. 788 p.
21. Inscriptiones antiquae orae septentrionalis Ponti Euxini Graecae et Latinae / Ed. B. Latyshev. Vol. 1. Ed. 2. Petropoli, 1916. 594 p.

REFERENCES

1. Anokhin V.A. *Monetnoe delo Khersonesa* [Coinage of Chersonesos]. Kiev, Naukova dumka Publ., 1977, 175 p.
2. Akhmerov R.B. On the astynome stamps of Hellenistic Chersonesos. *Vestnik drevnei istorii* [Journal of Ancient History], 1949, no. 4, pp. 99–123.
3. Bengtson G. *Praviteli epokhi ellinizma* [Rulers of the Hellenistic Era]. Moscow, “Glavnaiia redaktsiia vostochnoi literatury” Publ., 1982, 392 p.
4. Bert'e-Delagard A.Ł. Several new or little-known coins of Chersonesos. *Zapiski Odesskogo obshchestva istorii i drevnostei* [The proceedings of the Odessa Society for History and Antiquities], 1906, vol. 26, pp. 215–276.
5. Bert'e-Delagard A.L. Materials for weight studies of the monetary systems of ancient Greek cities and kings of Sarmatia and Taurida. *Numizmaticheskii sbornik* [Numismatic collection], Moscow, 1913, vol. II, pp. 49–134.
6. Borisova V.V. Amphora handles with the names of astionomoi of ancient Chersonesos. *Vestnik drevnei istorii* [Journal of Ancient History], 1949, no. 3, pp. 86–92.
7. Borisova V.V. Ceramic hallmarks of Chersonesos and classification of Chersonesos amphoras. *Numizmatika i epigrafika* [Numismatics and epigraphy], 1974, vol. 11, pp. 99–124.
8. Burachkov P.O. *Obshchii katalog monet, prinadlezhashchikh ellinskim koloniiam sushchestvovavshikh v drevnosti na severnom beregu Chernogo moria, v predelakh nyneshnei Iuzhnoi Rossii* [Catalog of coins belonging to the Hellenic colonies that existed in antiquity on the northern coast of the Black Sea, within the current southern Russia]. Odessa, 1884, 289 p.
9. Vinogradov Yu.G., Sheglov A.N. Obrazovanie territorialnogo hersonesskogo gosudarstva. E.S. Golubtsova (ed.), *Ellinizm: ekonomika, politika, kultura* [Hellenism: economics, politics, culture]. Moscow, Nauka Publ., 1990, pp. 310–371.
10. Gil' H.H. New acquisitions of my collection. *Zapiski Russkogo arkheologicheskogo obshchestva* [Notes of the Russian Archaeological Society], 1891, vol. 5, pp. 343–360.
11. Grakov B.N. Materials on the history of Scythia in Greek inscriptions of the Balkan Peninsula and Asia Minor. *Vestnik drevnei istorii* [Journal of Ancient History], 1939, no. 3, pp. 231–315.
12. Kats V.I. Typology and chronological classification of Chersonesos magistrate stamps. *Vestnik drevnei istorii* [Journal of Ancient History], 1985, no. 1, pp. 87–112.
13. Struve V.V. (ed.). *Korpus bosporskikh nadpisei* [Corpus Inscriptionum Regni Bosporani]. Moscow, Leningrad, Nauka Publ., 1965, 951 p.
14. Mikhlin B.Iu. On the Study of Chersonesos Ceramic Stamps. *Vestnik drevnei istorii* [Journal of Ancient History], 1979, no. 2, pp. 139–159.
15. Polybius. *Vseobshchaya istoriya* [General history]. Transl. F.G. Mishchenko. Moscow, Direkt-Media Publ., 2008. 3319 s.
16. Flavius Josephus. *Iudeiskie drevnosti* [Antiquities of the Jews]. Moscow, Kron-Press, 1996, 864 p.
17. Shonov I.V. Silver coins hoard of Chersones 2nd century BC. *Materialy po arkheologii, istorii i etnografii Tavrii* [Materials in Archaeology, History and Ethnography of Tauria], 2003, vol. 10, pp. 342–354.
18. Shonov I.V. Silver Coin Issues of Tauric Chersonesos 178–164 BC. *Istoriia i arkheologiya Kryma* [History and Archaeology of Crimea], 2019, vol. 10, pp. 97–104.
19. Bevan E.R. *The House of Ptolemy. A History of Hellenistic Egypt under the Ptolemaic Dynasty*. Chicago, Ares Publishers Inc., 1989, 432 p.
20. Houghton A., Catherin L. *Seleucid Coins: A Comprehensive Catalogue. Part I: Seleucus I through Antiochus XIII*. Vol. I–II. Hardbound, 2002, 788 p.
21. Latyshev B. (ed.). *Inscriptiones antiquae orae septentrionalis Ponti Euxini Graecae et Latinae*. Vol. 1. Ed. 2. Petropoli, 1916, 594 p.

Информация об авторе

Шонов И. В. – младший научный сотрудник Института археологии Крыма РАН, Researcher ID: ABH-1185-2021.

Author information

Shonov I. V. – Junior Researcher, Institute of Archeology of Crimea of RAS, Researcher ID: ABH-1185-2021.